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                                                                                                      Принято на заседании
                                                                                                                Совета 16 марта  2009 г.                                                                                   
                                                                                                              (Протокол № 68) 
  ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по проекту Федерального закона № 154997-5 «О внесении изменений
в Закон Российской Федерации «Об организации страхового дела в
Российской Федерации» и Гражданский кодекс Российской
Федерации»
1. Проект Федерального закона № 154997-5 «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «Об организации страхового дела в Российской Федерации» и Гражданский кодекс Российской Федерации» (далее - Проект) внесен депутатом Государственной Думы А.П. Ковалем. На заключение Совета при Президенте Российской Федерации по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства проект направлен Государственно-правовым управлением Президента российской Федерации.
В Пояснительной записке к Проекту отмечается, что внесение предлагаемых в Проекте изменений связано с тем, что наряду со специальными законами о конкретных видах обязательного страхования появился ряд федеральных законов, которые не являются в собственном смысле этого слова, законами о конкретных видах обязательного страхования, по содержат нормы, касающиеся обязательного страхования.
Б этой связи предлагается внести в Закон Российской Федерации «Об организации страхового дела в Российской Федерации» и в главу 48 «Страхование» Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК) изменения, которые, по мнению разработчиков Проекта, устраняют имеющиеся различия и устанавливают единый подход к законодательному регулированию обязательного страхования.
В целом концепция Проекта, исходящая из того, что «обязанность лица страховать» может быть возложена на лицо не только федеральным законом о конкретном виде обязательного страхования, но и иным федеральным законом, заслуживает внимания, однако в представленном виде Проект не может быть поддержан по следующим основаниям.
2. Проектом предлагается внести изменения в абзац 1 пункта 4 ст. 3 и абзац 3 п. 2 ст. И Закона Российской Федерации «Об организации страхового дела в Российской Федерации» и в пункт 2 ст. 937 ГК. В соответствии с этими изменениями условия и порядок осуществления обязательного страхования могут определяться не только федеральным законом, айв установленном им порядке. При этом разработчики законопроекта в Пояснительной записке никак не объясняют, чем вызвана необходимость регулировать отношения по обязательному страхованию не только федеральным законом, но и в установленном им порядке.
С предложенным подходом нельзя согласиться. В соответствии с пунктом 2 ст. 3 ГК гражданское законодательство состоит из названного Кодекса и принятых в соответствии с ним иных федеральных законов. Как следует из статей 927, 935, 936, 937, 969 ГК, обязанность страховать в качестве страхователя жизнь, здоровье или имущество других лиц либо свою гражданскую ответственность перед другими лицами за свой счет или за счет заинтересованных лиц (обязательное страхование) может быть возложена только законом.
Полагаем, что объекты, подлежащие обязательному страхованию, риски, от которых они должны быть застрахованы, минимальные размеры страховых сумм, иные условия и порядок осуществления обязательного страхования должны определяться на уровне закона, а не подзаконного акта.
Введение обязательного страхования и определение его условий влекут для страхователя дополнительное (как правило, "значительное) имущественное обременение и вследствие этого ограничивают его права. С учетом положений частей 2 и 3 статьи 55 Конституции Российской Федерации подобные умаления и ограничения прав могут устанавливаться только федеральным законом.
3. В Проекте предлагается внести дополнения в пункт 1 ст. 935 и Исключить пункт 3 ст. 935 ГК.
Данные изменения носят принципиальный характер, так как допускают возложение на указанных в законе лиц обязанности страховать не только жизнь, здоровье или имущество других лиц либо свою гражданскую ответственность перед другими лицами, но и принадлежащее им самим имущество.
В соответствии с пунктом 2 ст. 936 ГК обязательное страхование осуществляется за счет страхователя, за исключением обязательного страхования пассажиров, которое в преду см отренных законом случаях может осуществляться за их счет. В Проекте предлагается пункт 2 ст. 936 ГК признать утратившим силу.
При этом разработчики Проекта в Пояснительной записке вообще никак не объясняют, чем вызвана необходимость внесения указанных изменений и дополнений в ГК.
Полагаем, что названные изменения и дополнения не могут быть признаны допустимыми, поскольку их существо и основания внесения противоречат Конституции Российской Федерации и ГК.
Согласно части 1 ст. 34 Конституции каждый имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности. Эта свобода гарантируется закрепленными в ст. 1 ГК РФ основными началами гражданского законодательства, к которым, в частности, принадлежат принципы автономии воли и свободы договора. Этим принципам строго следуют имеющие отношение к обязательному страхованию положения пункта 2 ст. 927, статьи 935 - 937, 969 ГК.
Предлагаемое в Проекте, практически не контролируемое государством расширение видов объектов, подлежащих обязательному страхованию, путем придания статуса обязательности страхованию собственного имущества граждан и юридических лиц за их собственный счет ограничивает автономию воли и свободу договора, которыми в настоящее время обладают собственники имущества. Такой свободой обладают, в том числе и юридические лица, имеющие в хозяйственном ведении или оперативном управлении имущество, являющееся государственной или муниципальной собственностью. Эта свобода обусловлена тем, что в случае введения обязательного страхования такого имущества (п. 3 ст. 935 ГК) Российская Федерация (либо иное публично-правовое образование) выступает не как суверен, диктующий волю субъектам гражданско-правового оборота, а как его участник, являющийся собственником имущества.
Указанное выше расширение вида объектов, подлежащих обязательному страхованию, также противоречит частям 2 и 3 ст. 55 Конституции Российской Федерации и абзацу 2 п. 2 ст. 1 ГК РФ.
4. Из изложенных в настоящем Заключении замечаний видно, что Пояснительная записка к Проекту носит сугубо формальный характер и в действительности к содержанию Проекта отношения не имеет. Предлагаемые в Проекте принципиальные изменения закона, затрагивающие Конституцию России, в Пояснительной записке даже не упомянуты. Сопровождение законопроектов подобными бессодержательными пояснительными записками получило широкое распространение и нельзя исключить, что в некоторых случаях это делается намеренно. Целесообразно обратить на это внимание Совета и комитетов Государственной Думы.
                                                           ***

ВЫВОД: проект Федерального закона № 154997-5 «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «Об организации страхового дела в Российской Федерации» и Гражданский кодекс Российской Федерации» в представленном виде концептуально неприемлем и не может быть поддержан.

Председатель Совета                                                     В. Ф. Яковлев
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