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                                                                                                      Принято на заседании
                                                                                                                Совета 26 января 2009 г.                                                                                   
                                                                                                              (Протокол № 66) 
  ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по проекту Федерального закона «О прямых смешанных (комбинированных) перевозках»
1. Проект Федерального закона «О прямых смешанных (ком​бинированных) перевозках» (далее - проект) разработан в соответ​ствии с п. 42 Плана законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2008 год, утверждённого распоряжением Правительства от 25 декабря 2007 г. № 1914-р. На заключение Сове​та проект направлен Министерством транспорта Российской Феде​рации (письмо № СА-4/11154 от 25 декабря 2008 г.).
Необходимость соответствующего закона была очевидна ещё в момент введения в действие части второй Гражданского кодекса Российской Федерации (1 марта 1996 г.): согласно ст. 788 ГК взаи​моотношения транспортных организаций при перевозке грузов, пас​сажиров и багажа разными видами транспорта по единому транс​портному документу (прямое смешанное сообщение), а также поря​док организации этих перевозок определяются соглашениями между организациями соответствующих видов транспорта, заключаемыми разработанным Минэкономразвития России. Последний проект дважды представлялся в Совет для проведения правовой экспертизы. В заключении Совета от 30 июня 2008 г. (протокол № 60) отмечалось, что «представленный Минэкономразвития Проект не вызывает концептуальных возражений и может быть в целом поддержан». Одновременно разработчикам предлагалось учесть сделанные Советом конкретные замечания по проекту. Проект № 125066-5 внесен на рассмотрение Государственной Думы с учетом указанных замечаний.
                                                      * * *
Вывод: С учетом изложенного, замечаний юридического характера по проекту Федерального закона № 125066-5 «О внесении изменений в Федеральный закон "О несостоятельности (банкротстве) кредитных организаций" и Федеральный закон "О несостоятельности (банкротстве)"» у Совета не имеется.
Председатель Совета                                                     В. Ф. Яковлев
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