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 СОВЕТ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
  ПО КОДИФИКАЦИИ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ГРАЖДАНСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
103132, Москва, ул. Ильинка, д. 8
                                                                                                         Телефон: 606-36-39, факс: 606-36-57 


  Принято на заседании Совета

  28 сентября 2009 г.                                                                                           
   (Протокол № 75)
ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Совета при Президенте Российской Федерации по кодификации и
совершенствованию гражданского законодательства по проекту Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» и проекту
Федерального закона «О внесении изменения в статью 22 Федерального закона «О банках и банковской деятельности»
Проект Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об иностранных инвестициях в Российской Федерацию) и проект Федерального закона «О внесении изменения в статью 22 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» внесено на рассмотрение Совета Аппаратом Правительства Российской Федерации (письмо от 5 августа 2009 г. № П-16-26516).
Законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» (далее - первый законопроект), как следует из пояснительной записки, направлен на устранение пробела в действующем законодательстве в части регулирования отношений, возникающих в процессе создания и деятельности представительств иностранных юридических лиц в Российской Федерации. Второй законопроект «О внесении изменения в статью 22 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» (далее - второй законопроект) устанавливает право Банка России определять порядок аккредитации представительств иностранных кредитных организаций в Российской Федерации. Кроме того, этот законопроект относит к компетенции Банка России установление порядка обработки персональных данных руководителя представительства, его заместителя и кандидатов па указанные должности, что позволит Банку России осуществлять обработку персональных данных указанных лиц без получения их согласия, несмотря на то, что получения такого согласия предусмотрено Федеральным законом от 27 июля 2006 г. № 152 - ФЗ «О персональных данных».
Представленные законопроекты регулируют в основном процедурные вопросы и определяют порядок аккредитации представительств и филиалов, устанавливая на уровне закона исчерпывающий перечень документов, необходимых для такой аккредитации, а также перечень оснований для отказа в аккредитации или ее продления. В настоящее время определение порядка аккредитации филиалов иностранных юридических лиц относится к компетенции Правительства Российской Федерации. Поддерживая необходимость устранения пробелов в регулировании отношений, связанных с аккредитацией представительств иностранных юридических лиц, а также более четкого регулирования порядка регистрации их филиалов, следует обратить внимание на ряд проблем, которые могут возникнуть в связи с принятием рассматриваемого законопроекта.
1. Первым законопроектом из сферы регулирования Федерального закона от 09 июля 1999 г. № 160 - ФЗ «Об иностранных инвестициях» справедливо исключается порядок создания и прекращения деятельности на территории Российской Федерации филиалов и представительств иностранных банков, кредитных и страховых организаций. Однако такое исключение не сделано для иных финансовых организаций профессиональных участников рынка ценных бумаг, а также финансовых организаций, действующих на рынке коллективных инвестиций - негосударственных пенсионных фондов и управляющих компаний паевых инвестиционных фондов. Это может создать проблемы для финансового рынка в Российской Федерации и российских инвесторов, поскольку предусмотренная         законопроектом процедура аккредитации,          не устанавливает никаких требований к иностранным организациям, намеренным начать через свои филиалы осуществлять деятельность на российском финансовом рынке, привлекая средства российских граждан и юридических лиц. В Европейском Союзе финансовые организации получили возможность осуществлять деятельность через свои филиалы на территории других государств Европейского Союза только после унификации законодательства на рынке финансовых услуг.
С учетом того, что филиалы профессиональных участников рынка ценных бумаг и управляющих компаний в соответствии с новой редакцией статьи 21 Закона «Об иностранных инвестициях» вправе осуществлять деятельность на территории Российской Федерации с момента их аккредитации (пункт 4 статьи 21 в редакции законопроекта), а новая статья 22.1 названного Закона содержит исчерпывающий перечень оснований для отказа в аккредитации, может возникнуть коллизия между действующим законодательством и предлагаемыми в законопроекте изменениями. Например, в соответствии с Федеральным законом от 29 ноября 2001 г. № 156-ФЗ «Об инвестиционных фондах» деятельность по доверительному управлению паевыми инвестиционными фондами могут осуществлять только юридические лица, созданные в соответствии с законодательством Российской Федерации в форме акционерного общества или общества с ограниченной (дополнительной) ответственностью (статья 39).
Кроме того, могут возникнуть проблемы с возможностью осуществления филиалами иностранных юридических лиц любых иных видов лицензируемой деятельности. В соответствии с Федеральным законом от 08 августа 2001 г. № 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности», лицензиатом может быть только юридическое лицо или индивидуальный предприниматель (статья 2).
Таким образом, норма законопроекта о возможности осуществления филиалом иностранного юридического лица деятельности с момента его аккредитации нуждается в уточнении с учетом необходимости получения соответствующих лицензий или разрешений в Российской Федерации либо при   наличии лицензии, выданной в соответствии         с         иностранным
законодательством, по признаваемой на территории России. Кроме того. поскольку федеральными законами в одних случаях прямо, в других косвенно вводится запрет на осуществление определенных видов деятельности в Российской Федерации филиалами иностранных юридических лиц, необходимо ввести в качестве основания отказа в аккредитации, наличие соответствующих запретов.
2. Второй законопроект непоследователен в отношении прав, предоставляемых аккредитующим органам. Так законопроект, предоставляет право только одному аккредитующему органу - банку России устанавливать порядок обработки персональных данных руководителя представительства, его заместителя и кандидатов на эти должности, что не позволит иным аккредитующим органам осуществлять обработку персональных данных указанных лиц без получения согласия последних. Например, при аккредитации представительств или филиалов страховых организаций или иных финансовых организаций обработка такой информации также имеет принципиальное значение.
3. Первый законопроект нуждается в юридико-технической доработке.
Так, предлагается дополнить пункт 3 статьи 4 Федерального закона «Об иностранных инвестициях» абзацем вторым, в котором содержится определение представительства иностранного юридического лица. Данное дополнение представляется излишним, поскольку оно практически дословно дублирует положения пункта 2 статьи 21 названного Закона в редакции законопроекта. Тем более что абзац первый пункта 3 статьи 4 в действительности не содержит определения филиала иностранного юридического лица, а определяет лишь условие, при котором филиал иностранного юридического лица, созданный на территории Российской Федерации, выполняет часть функций или все функции, включая функции представительства, от имени создавшего его иностранного юридического лица. Требует доработки текст пункта 3 новой редакции статьи 21 в связи с ее несогласованностью («Филиалы и представительства...подлежат аккредитации федеральными органами..., а Торгово-промышленной палатой - в соответствии с законодательством РФ»), а также текст пункта 2 новой редакции статьи 22.
С  учетом  изложенного,  законопроект  может быть  поддержан   при условии его доработки.
Председатель Совета                                                     В. Ф. Яковлев
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